

## CE prezinta un nou plan de crestere pentru Balcanii de Vest, care include granturi si împrumuturi de 6 miliarde euro

**Comisia Europeana a adoptat miercuri un nou plan de crestere pentru Balcanii de Vest, iar în acest scop a fost propus pentru perioada 2024-2027 un nou Mecanism de reforma si crestere pentru aceasta regiune, care dispune de fonduri în valoare de 6 miliarde euro, informeaza Executivul comunitar, printr-un comunicat.**

Planul urmareste sa ofere tarilor din regiune posibilitatea de a beneficia de unele dintre avantajele aferente statutului de stat membru al Uniunii înainte de momentul aderarii, sa stimuleze cresterea economica si sa accelereze convergenta socio-economica atât de necesara.

"Obiectivul ar trebui sa fie acela de a permite partenerilor sa intensifice ritmul reformelor si fluxul investitiilor, astfel încât procesul de extindere si cresterea economiilor lor sa cunoasca o accelerare semnificativa. În acest scop, a fost propus pentru perioada 2024-2027 un nou Mecanism de reforma si crestere pentru Balcanii de Vest, care dispune de fonduri în valoare de 6 miliarde euro. Sumele vor fi puse la dispozitia beneficiarilor numai odata ce au fost realizate reformele convenite", se precizeaza în comunicat.

Noul plan de crestere pentru Balcanii de Vest se bazeaza pe patru piloni. Primul vizeaza consolidarea integrarii economice cu piata unica a Uniunii Europene, cu conditia ca partenerii din Balcanii de Vest sa se alinieze la normele pietei unice si sa își deschida sectoarele si domeniile relevante catre toti vecinii în acelasi timp, în conformitate cu piata regionala comuna. Sunt propuse în acest sens sapte actiuni prioritare: libera circulatie a marfurilor; libera circulatie a serviciilor si a lucratorilor; accesul la zona unica de plati în euro (SEPA); facilitarea transportului rutier; integrarea si decarbonizarea pietelor energiei; piata unica digitala; integrarea în lanturile de aprovizionare industriale.

Al doilea pilon are în vedere stimularea integrarii economice între partenerii din Balcanii de Vest prin intermediul pietei regionale comune, pe baza normelor si a standardelor UE, acest lucru putând duce la o crestere cu 10 % a economiilor lor.

Cel de-al treilea pilon vizeaza accelerarea reformelor fundamentale, inclusiv în ceea ce priveste grupul tematic referitor la elementele fundamentale, prin sprijinirea perspectivei aderarii europene a partenerilor din Balcanii de Vest, îmbunatatirea cresterii economice durabile, inclusiv prin atragerea de investitii straine, si consolidarea stabilitatii regionale.

De asemenea, al patrulea pilon propune majorarea asistentei financiare în sprijinul reformelor prin intermediul unui Mecanism de reforma si crestere pentru Balcanii de Vest pentru perioada 2024-2027. Acesta este un nou instrument financiar propus, cu o valoare de 6 miliarde euro, dintre care 2 miliarde euro vor fi acordate sub forma de granturi, iar 4 miliarde euro sub forma de împrumuturi concesionale, cu conditia îndeplinirii de catre partenerii din Balcanii de Vest a anumitor reforme socioeconomice si fundamentale.

Ca parte a planului de crestere, fiecare partener din Balcanii de Vest va fi invitat sa elaboreze o agenda de reforme pe baza recomandarilor existente, inclusiv a celor din pachetul anual de extindere si din programele de reforma economica ale tarilor. Aceasta agenda de reforme va face obiectul consultarilor cu Comisia si va fi evaluata si adoptata de catre aceasta.

"Prin adoptarea astazi a noului plan de crestere pentru Balcanii de Vest, în valoare de 6 miliarde euro, aducem economiile din Balcanii de Vest mai aproape de UE. Potentialul acestui plan de crestere este extraordinar. Datorita

acestui, economia Balcanilor de Vest s-ar putea dubla în următorii 10 ani. Prin combinația sa de reforme și investiții, planul va permite Balcanilor de Vest să beneficieze mai curând de domeniile-cheie ale pieței noastre unice, inclusiv de libera circulație a marfurilor, a serviciilor și a lucrătorilor, de zona unică de plăți în euro, de transporturi, energie și piața unică digitală", a declarat președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen.

Propunerea referitoare la mecanism urmează să fie analizată de Parlamentul European și de Consiliu în cadrul pachetului de evaluare la jumătatea perioadei a CFM. Odată propunerea adoptată, cei șase parteneri din Balcanii de Vest vor fi invitați să își prezinte agendele de reforme, în care să stabilească reformele socio-economice și fundamentale pe care le vor întreprinde în perioada 2024-2027 pentru a stimula creșterea economică și convergența în conformitate cu planul de creștere. Ca o condiție prealabilă necesară în acest sens, Serbia și Kosovo trebuie să se angajeze în mod constructiv în dialogul facilitat de UE privind normalizarea relațiilor, condus de Înalțul Reprezentant, subliniază CE.

Potrivit comunicatului citat, convergența economică este un element esențial pentru apropierea țărilor din Balcanii de Vest de UE. În prezent, progresele în direcția convergenței dintre partenerii din Balcanii de Vest și UE nu sunt suficient de rapide, PIB-ul mediu pe cap de locuitor exprimat în parități ale puterii de cumpărare reprezentând, în cazul partenerilor noștri din Balcanii de Vest, între 30% și 50% din media UE.

Integrarea cu piața unică a UE a fost principalul motor al creșterii economice pentru toate țările care au aderat la UE. Impactul pozitiv pe care integrarea cu piața unică a UE îl are asupra PIB-ului unei țări și asupra nivelului veniturilor a fost demonstrat în mod clar în trecut, se mai arată în document.